

理解问答

【适合年级】 华文（低年级）

【原新闻】 单眼失明学生克服障碍 A 水准获佳绩

<https://www.8world.com/news/singapore/article/eunoi-jc-a-level-results-1397786>

一出世就右眼失明、在小学曾被同学取笑，本地一名初级学院学生凭着过人的决心，克服重重障碍，在今天公布的剑桥 A 水准会考中考获 5 科 ‘A’ 的特优成绩。

现年 19 岁的黄智伟一出世就被诊断右眼患有视神经缺损（optic nerve coloboma），导致右眼失明，只能依靠左眼视物。这也让他在阅读和学习方面比他人慢，时常跟不上其他同学的进度。黄智伟在阅读时，必须利用辅助器材将字体放大，才能让左眼在阅读时不那么吃力。

他接受《8 视界新闻》访问时透露，在小学时，同学们因为不了解他的状况而欺负他，让他感到十分失落，甚至憎恨自己。“小学同学可能还小不懂事，就认为我和他们不一样，认为我会拖慢他们而不让我参加他们的复习小组，甚至叫我难听的名字，让我开始讨厌我自己。”

黄智伟在阅读时，必须利用辅助器材将字条放大，才能让左眼在视物时不那么吃力。

一直到了中学，父母为了让黄智伟强身健体，鼓励他加入新加坡残障运动理事会（Singapore Disability Sports Council）的游泳队，他的世界观才慢慢有了改变。他坦言，一开始加入游泳队时，因为需要培训而无法与朋友聚会，因此经常生闷气，甚至觉得游泳是一件非常沉闷的事，不过还是咬紧牙根继续。

两年后，黄智伟参加了人生中的第一个全国比赛，从那时候起，他开始认真看待游泳，甚至认为自己可以把游泳当成事业。

黄智伟的努力终于有了成果。他代表国家参与国际游泳赛事，成绩辉煌。他在 2017 年的亚细安残疾人运动会（Asean Para Games）的男子 50 米与 100 米 S13 级自由泳项目中，分别夺下第二名和第三名；2019 年，他在亚洲青年残疾人运动会（Asian Youth Para Games）的男子 100 米自由泳、100 米蝶泳以及 400 米自由泳 S13 项目中，夺下第一名。

身为竞技选手，黄智伟必须参与严格的游泳培训——一周需要进行六天的午间培训以及三天的晨间培训。尽管游泳培训相当劳累，黄智伟却从中学会自律。“其实是赛翁失马，焉知非福。游泳培训虽然占去了我与朋友相处的时间，也让我无法正常上课，不过这

让我更懂得善用时间，兼顾课业以及培训。我有时会在培训过后熬夜复习，到了凌晨 12 点、1 点才入睡。”

黄智伟说，接下来他希望报读国立大学的哲学、政治学、经济学科系，或者新加坡管理大学的政治、法律和经济学科系。他目前正在积极培训，准备参加今年底举办的亚细安残运会。

黄智伟表示，他能有今天的成绩，全要感谢父母、中学以及诺雅初级学院的同学和老师对他的包容。“我的老师们都很体谅我，如果看到我长时间一直对着课堂资料，他们会问我需不需要休息，以免我的左眼太吃力。同学们也把我当成他们的一份子，不会视我为不同。”

“中学时期是我的转折点，我从小学时期讨厌自己，变得懂得爱自己。中学和初院的环境以及朋友和老师的包容，成就了今天的我。”

当被记者问及有什么话想对其他特需学生说时，黄智伟表示：“最重要是要学会自爱，如果连你自己都不爱自己，那你很难让别人接受你。”

问题 1：为什么在小学时黄智伟开始讨厌自己？

阅读能力层次	复述
参考答案	同学们因为不了解他的状况而欺负他，让他感到十分失落，甚至憎恨自己。小学同学认为黄智伟和他们不一样，认为他会拖慢他们，而不让他参加他们的复习小组，甚至叫他难听的名字，让他开始讨厌他自己。
答题指引	*能够根据文章提取符合题意的信息。

问题 2：黄智伟对于游泳的态度前后有什么变化？

阅读能力层次	重整
参考答案	一开始加入游泳队时，黄智伟不喜欢，觉得游泳是一件非常沉闷的事，因为需要培训而无法与朋友聚会，经常生闷气，但是还是咬紧牙根继续。之后他认真看待游泳，甚至认为自己可以把游泳当成事业。
答题指引	*能够找出黄智伟对于游泳的前后态度，并写下来。

问题 3: 从文中找出最符合下面解释的词语, 填写在横线上。

(a) _____: 困难, 阻碍前进的事物。

(b) _____: 形容成就特别出色。

阅读能力层次	解释
答案	(a) 障碍 (b) 辉煌
答题指引	*读解释, 在文中找相关意思出现的段落, 然后根据上下文和解释里出现的关键词缩小寻找的范围。

问题 4: 如果你是黄智伟的同学, 你会怎么做?

阅读能力层次	引申
参考答案	<p>如果我是他的同学, 我也会像他现在的同学一样包容他, 关心他。知道他视力不好, 就应该体谅他, 并且想办法帮助他。比如, 可以读给他听一些重要的内容, 这样就可以减轻他眼睛的负担。</p> <p>我也会向他学习, 他虽然右眼失明, 但是他还是那么坚强努力, 能够兼顾游泳训练与学业, 最后都获得优异的成绩, 我作为一个身体健全的人, 就更应该坚强努力, 遇到挫折不放弃, 努力向上。</p>
答题指引	*能够根据文章内容说出自己的看法, 并详细说明。